

## ЗАВИСИМОСТЬ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПЕДАГОГОВ И БАНКОВСКИХ РАБОТНИКОВ ОТ ВОСПРИЯТИЯ КОЛЛЕГ ПРОТИВОПОЛОЖНОГО ПОЛА

*О.С. Цыбулько*

*Научный руководитель – кандидат педагогических наук, доцент*

***И.Л. Прокопчик-Гайко***

*Белорусский национальный технический университет*

Целью нашего исследования явилось выявление особенностей возможных влияний коллег мужского пола на профессиональную деятельность женщин.

Мы предположили, что гендерные профессиональные взаимоотношения могут повысить или понизить работоспособность молодой женщины.

В качестве испытуемых были привлечены студентки старших курсов инженерно-педагогического факультета БНТУ в возрасте 20 лет и работники банка в возрасте 22 – 28 лет.

Для проведения исследования нами была разработана анкета, на основе современных методик [1;2], вопросы выявляли особенности состояний работоспособности в присутствии коллег противоположного пола (мужчин).

В результате исследования были выявлены три наиболее характерные группы испытуемых.

	Группы испытуемых		
	1	2	3
педагоги	6%	54%	40%
банковские работники	11%	48%	41%

Представительницы первой группы отметили, что в присутствии мужчин-коллег значительно повышается отвлекаемость, снижается работоспособность на фоне повышенного возбуждения.

Наиболее многочисленной группой оказались испытуемые, которые отметили влияние присутствия мужчин на их состояние не во все случаях, а лишь тогда, когда профессиональные отношения сопровождаются эмоциональными контактами. Влияние может быть как положительным, так и отрицательным. Например, одна из представительниц этой группы так описывала свое состояние: «Когда коллеги противоположного пола, поддерживая мою точку зрения, говорят мне при этом комплименты – это ставит меня в неловкое положение».

Третья группа испытуемых не отметила какого бы то ни было влияния противоположного пола на их профессиональную деятельность.

Профессиональная деятельность, как показали наши исследования, может сопровождаться не только адаптацией к условиям труда, но и к коллегам, в том числе противоположного пола. Можно предположить, что больше трудностей будут испытывать представительницы первой группы, поскольку большая часть внимания уделяется не работе, а коллегам-мужчинам, и постоянная отвлекаемость приведет к низким результатам работы.

## Л и т е р а т у р а

1. *Немов Р.С.* Психодиагностика. Введение в научное психологическое исследование с элементами математической статистики. – М.: ВЛАДОС, 2002. – 640 с.

2. *Немов Р.С.* Социально-психологический анализ эффективной деятельности коллектива. – М.: Педагогика, 1984. – 200 с.